# XING YAN

# 与其上街擦鞋,不如擦亮服务窗口



5月15日,深圳 市25家市直机关的 公务员走上街头,开 展便民利民志愿服 务。在深圳华强北商 业街上,公务员免费

擦鞋服务人气很旺,还有两名老外过来 享受免费擦鞋服务。一名公务员称,擦 鞋服务可以方便和市民交流,更贴心。(5 月21日《中国青年报》)

公务员上街免费擦鞋,从表面上看, 是一次公益活动,既体验了擦鞋工的辛 苦,又服务了社会。问题是,做义工、行 善事,有很多选择,而任何一项选择,都 比免费擦鞋更有实际意义。如给城市栽 花植树或清除牛皮癣,为大型文体活动 提供无偿服务,照顾或慰问孤寡老人等 等,即便是领养流浪的小猫小狗,也比免 费擦鞋更有公益涵义。

殊不知,公务员肯放下身段给别人 擦鞋,怎么看都像是在作秀,至少,作秀 的成分大于公益成分。再者,公务员跑 到街上来免费擦鞋,那擦鞋工去干什 么? 这分明是在误导民众:以后擦鞋免 费。要知道,擦鞋工就靠这个养家糊口, 被公务员这么一"秀",可能会"秀"掉人

特别是,公务员跑到街上来表演"擦 鞋秀",不知自己的办公桌擦干净了没 有? 本职工作做好了没有? 不可否认, 在现阶段,我国地方政府部门的行政效 能、工作效率、服务质量等,与发达国家

相比,尚有很大的差距,公务员的综合素 质和能力参差不齐,"门难进、人难见、事 难办"的问题比较突出,如果公务员的服 务态度和质量群众不满意,你就是把他 们的皮鞋擦得再干净再锃亮,也改变不 了公务员在群众心目中不良形象。

因此,与其上街免费擦鞋,不如首先 擦亮服务窗口。公务员供职于服务窗 口,服务群众是本职,每天与百姓切身利 益打交道,"群众满意"就是衡量工作业 绩的"硬杠杠"。这就要求公务员应潜心 为民服务,提高办事效率,使服务水平进 一步提高,工作作风进一步转变。如果 有一天,街头出现了擦鞋工为公务员免 费擦鞋的精彩一幕,那无疑是对公务员 工作最好的肯定和褒奖。

#### - 非常道

"被网友骂,也是公众人物的附加

-周立波6月8日将在广州体育 馆的海派清口演出成为近期热议的话 题。日前,记者采访了这位一直处于风 口浪尖的红人。

周立波说,"许多文化名人不上网 为什么呢? 因为他们怕看到自己的负 面新闻。其实,被骂也是公众人物的一 种附加待遇。波波伤得起!'

"我们确实给外国人所谓超国民待

-中国人民公安大学涉外警务 系教授向党,在日前接受央视记者采访 时称:现阶段公安机关处理涉外案件, 确实存在着一些不会管、不愿意管、不 敢管。在法律制度上、管理手段上我们 确实给了外国人一些所谓的超国民待

## 时事乱炖

### 百亿富豪的"征婚秀"

-场"亿万富豪十城求 偶秀"5月20日在广州首演, 据主办方称,320名佳丽从 2800 名报名者中脱颖而出, 在花园酒店展开激烈角逐。 其中一名据称身家百亿的富 豪开出500万天价求娇妻,要 求无性经验,并豪言推荐人 在富豪与女方首次约会后可 获得5万元现金。(5月21日 《羊城晚报》)

看看主办机构的"崇高 使命",神秘阔佬的乐此不疲,候选佳丽的 前赴后继,虽然富豪征婚已不是什么稀奇 事,但这样的"求偶"狂欢总让人感觉有些 变味异样。面对嫁入豪门的刺激与冲动,

有重金之下"不知入了天堂还是地狱"的担

征婚 忧, 也有"不错的机会可以一试"的期待。

频频上演的富豪征婚秀,让一些人有点习 以为常的"包容"了。可这是我们在痴迷依 恋财富,还是财富在嘲笑戏弄我们?

朱彗卿/图 张玉珂/文

# 时评

### 英国银行"为错埋单" 不可复制

) 金戈

据英国媒体5月19日报道,英国一 台ATM机日前发生故障,顾客取款时会 吐出双倍数额的现金。此消息不胫而走 之后,很多人赶来提款,故障持续两个多 小时,200多名顾客取走现金。事后银行 称错在自己,顾客不必为银行工作失误 负责,不用归还多余的钱。(5月21日《大

顾客多取钱,其实是可以用法律惩 罚的。按英国相关法律规定,如果提款 者在明知机器故障的情况下故意多取 钱,他们可能被发卡银行以偷窃罪起 诉。然而,英国银行却往往选择不追 究。一方面是因为追查的费用开销更 大,得不偿失;另一方面是不敢得罪顾 客。如果顾客用脚投票,太不划算。

在英国,因银行设备出故障,储户多 拿了钱,银行既不要求归还,也不运用法 律追责,英国银行这种为自己出错埋单 的经营理念.令中国储户艳美,更令国内

相比英国银行,国内银行的一些霸 王条款就够储户难受了。比如,几乎所 有的国内银行都规定:"取款当面点清, 离柜概不负责"。然而,这个规定暗藏玄 机:少付了钱,银行不负责;多付了钱,银 行却向储户追责。显然,这是个典型的 免责规定,是个很不平等的条约。

当然,我们也不支持储户多拿了银 行的钱不还,毕竟这种行为属于不当得 利,干情干理干法,都是行不诵的。问题 是,虽然英国银行"为错埋单"不可复制, 但英国银行自我检讨反思的态度,却值 得国内银行学习。

日前,周小川在媒体刊发文章称要 打破银行业的垄断,进行改革,"健全资 本约束机制,推进股权多元化,切实打破 垄断。"但是,"打破垄断"的话题早已不 再新鲜,因为很多时候并没有"真打"、狠 打,利益链条密切的垄断坚冰更不会轻 易被"打破"

# 格力电器一季报发布,营收利润增幅均超预期

- 5 月 13 日–27 日"格力专卖店 520 生日惠"大型优惠活动火热进行



4月26日,格力电器发布了2012年一季度业绩报告。数据显示,报告期内,格力实现营业总收入200.88亿元,同比 增长16.29%;归属于上市公司股东的净利润11.73亿元,同比增长25.56%,远超同行业内其他企业。

业内观察人士告诉笔者,受多方因素的影响,一季度国内空调制造企业业绩增速有所放缓。但从格力业绩报告上 看,格力仍然保持强劲的增长动力,在同行业中"一枝独秀"。

#### 营收、利润实现行业"双料冠军"

笔者了解到,与格力同期发布 季报的空调企业中,另一空调行

业知名企业一季度实现营业总收 入177.44亿元,同比减少41.78%;

净利润8.71亿元,同比增长 22.39%。由此可见,在营收规模

上,格力已经率先迈向200亿,实 现了营收与利润的"双料冠军"。

#### 内销大幅增长 保障充裕现金流

一位家电业人士表示,格 力业绩的大幅提升得益于内 销与出口的同比大幅增长,而 这也为格力提供了充裕的现 金流量。格力一季报数据显 示,报告期内,格力经营活动

产生的现金流量净额较上年 同期增加488.08%。对此,格 力解释称,主要是销售商品提 供劳务收到的现金增加所致。

空调行业2011年家电下乡市 场分析报告显示,格力空调2011 年1~12月下乡市场销售额持续 领先,2011年度销售额为136.94 亿元,市场整体占比40.42%,销 售量达4,283,215套,市场整体占 比为4023%

不仅如此,第三方权威调查

机构产业在线发布了2011年变频 空调报告,数据显示2011年1至 12月份,格力变频空调累计销量 1209.6万台,占行业变频空调总 销量的37.65%,超过行业第二名 10个百分点。

#### 国际化发力 锁定未来收益

对此,格力电器总裁董明珠 表示,格力电器是一个国际化品 牌,并连续7年保持全球销量第 领先"的核心技术。格力进军美

加快了新生产基地的扩张步 伐。一季度财报显示,格力在建 工程年初增加36.66%。格力方 面表示,这主要是新生产基地扩 张、基建项目投入增加所致。

#### 市场动态: "格力专卖店喜迎百岁老寿星"

5月19日一早,位于合肥市肥 西路与临泉路交口的格力空调旗 舰店迎来了一名重量级的顾客,一 位年轻的女士持户口本前来购机, 户口本信息显示:其爷爷出生日期 为1914年5月10日,刚好符合格力 "5月份讨生日加送番糕券"的优惠 政策。1914年出生,算起来到现在 已经近百岁了,这样一名重量级的 顾客让店内工作人员受宠若惊。 在店员的耐心导购下,该顾客最后 购买了1台32凉之静空调,并开心 地领取了一张百元蛋糕券。预计 该空调将于近期安装,为百岁老人 全家送去清凉。

据笔者了解,自去年以 来,格力加快了国外扩张的步 伐。2011年6月,格力电器股 份有限公司美国分公司在美 国南加州正式成立,标志着格 力电器正式进军美国市场。

一,而且在节能领域拥有"国际

国市场可以让美国人民更多地 了解中国家电产品,也可为美国 经济复苏和促进就业提供帮 助。与此同时,格力在一季度还